

Posamezna številka:

1 krono.

TABOR* izhaja vsak dan, razven nedelje in praznikov, ob 18. uri z danom naslednjega dne ter stane celoletno 180 K., polletno 90 K., četrtletno 45 K., mesečno 15 K. Inzerati po ugovoru. Pri večkratni objavi popust.

Naro.: pri upravi "TABORA", MARIBOR, Jurčičeva ulica št. 4.

POŠTNA PAVŠALIRANA

TABOR

Posamezna številka:

1 krono.

UREDNIŠTVO se nahaja v Mariboru, Jurčičeva ul. št. 4, I. nadstropje. Telefon intern. št. 276. UPRAVA se nahaja v Jurčičevi ulici št. 4, pritlehje, desno. Telefon št. 24. ŠHS poštnoštevilni račun št. 11.787.

Na naročila brez denarja se ne odira. — Rokopis se ne vrne.

Leto: I.

Maribor, sreda 15. decembra 1920

Številka: 91.

Buren potek druge seje ustavodajne skupščine. Ostavka dr. Brejca in klerikalnih poverjenikov. — Za autonomijo Baranje.

Položaj v konstituenti.

Maribor, 14. decembra.

Konstituenta se je torej sestala. Kaotični položaj, ki nas je zadnje dni vznemirjal sicer ta prvi sestanek ni razčistil, izjave poedinih parlamentarnih skupin pa so nam prinesle v splošno temo vsaj toliko svetlobe, da se dajo že opaziti prve konture, kdo bo zidal in kdo bo podiral. Demokratska stranka je stala vedno prvo za našo modro-belodrečo zastavo ujedinjenja, kateri je ostala zvesta v vseh, tudi v najtežjih momentih, za to je bilo tudi sedaj pričakovati, da bo prevzela vodstvo dela za polaganje temeljev naše države, posebno ker je poleg tega tudi najmočnejša po številu. To se je tudi res zgodilo. Ko je uvidela težaven in navaren položaj, je brez obotavljanja prevzela inicijativo za združenje vseh držav, dinastiji in edinosti zvestih parlamentarnih skupin.

Konference, ki so se vršile zadnjih par dni med demokrati in ostalimi skupinami, so pokazale, da so republikanci in federalisti v znatni manjšini, tako, da se jih bo dalo brez posebnih težkoč ugnati. Na program enotne monarhije z administrativno razdelitvijo, kakršno predvideva ustavni načrt, pristajajo več ali manj brez večjih pridržkov poleg demokratov tudi radikalci, samostojni kmetje, ki so se združili v en sam blok ter dalje muslimani in še par drugih manjših skupin. Za enotno državo so se izjavili tudi komunisti ter socialni demokrati, prvi so seveda z monarhijo in demokratično ustavo ne strinjajo ter zasledujejo v tem pogledu

svoj glavni cilj — sovjetsko republiko. Zelo razveseljivo dejstvo je, da so radikalci, ko so uvideli resnost takó notranjega, kakor zunanega položaja države, sklenili brez obotavljanja, da hočejo delati skupno z demokrati. Istotako in morda še bolj razveseljivo je dejstvo, da so se združili v en sam parlamentaren klub vsi kmetje različnih samostojnih strank, istotako slovenskih, hrvatskih in srbskih. V imenu tega novega kluba je govoril s predsednikom demokratskega kluba Davidovičem g. Avramović ter med drugim izjavil, da je njegov klub po svojem programu najbližji demokratom. Vse te skupine so torej pripravljene sestaviti močno večino, ki bo glasovala za enotno državo ter proti državnemu edinstvu razdirajočim elementom.

Protidržavni, republikanski ter federalistični elementi ostanejo precej v manjšini. Vodstvo teh elementov zavzema vsekakor Radičeva stranka, okoli katere se grupirajo potem manjše stranke in stranci, kakor Radičevi desidenti, zajedničarji, republikanci in kakor se zdi, tudi naši slovenski klerikalci. Komunisti se najbrže s to skupino ne bodo družili, temveč ostali sami zase, zvesti svojim rdečim fantomom, vendar pa celo ni izključeno, da bi se komunisti ne prilagodili pravnemu parlamentarizmu. Razjasnitev nam bo v tem oziru prinesla komaj bližnja bodočnost.

Naj bo pa še kakorkoli, eno je danes gotovo, da bo sta naroda in državna ideja zmagali nad egoističnim demagoštvom. Ta zmaga sicer ne bo lahka, kajti kdor pozna ljudi, ki bodo

vorili v naši konstituenti opozicijo, ta ve, da se ne bodo strašili nobenega tudi najgršega sredstva v dosego svojih zlobnih namenov, bo pa tembolj častna in dragocena.

V tem znamenju sinemo z zaupanjem pričakovati nadaljnih poročil iz Beograda.

Grška.

Odkar je umrl grški kralj Jurij, ki je prišel na vlado med svetovno vojno, ko je Venizelos s pomočjo antante pregnal z atenskega prestola prejšnjega kralja Konstantina, je postala grška predmet nešteti razprav in debat, tako v diplomatičnem, kakor tudi v javnem in privatnem svetu. Naše časopisje prinaša dan za dnem najrazličnejša senzacijonela poročila iz Grške in o Grški, vendar pa je posebno med našim narodom prav malo ljudi, ki bi si bili v svesti onega velikega pomena, ki ga imajo najnovejši dogodki na Grškem za našo državo in za naš narod sploh. Istotako pa tudi malokdo ve, kaj se vse skriva za temi dogodki in kdo vse ima svoje prste vmes.

Grška vladarska rodbina je nemškega pokoljenja; kakor mnogim drugim narodom, tako so usilili Nemci tudi Grkom svojega princa za njihovega kralja. S tem postopanjem so zasledovali Nemci čisto posebne namene. Hoteli so potom teh svojih princev pritegniti dotične narode in države v svoj diplomatsko-političen in vojni krog. Če pa ne ravno direktno to, so si pa potom njih hoteli napraviti te narode in države za — neškodljive, torej v slu-

čaju vojne vsaj za nevtralne. To se jim je deloma tudi res posrečilo, vendar pa ne docela. V početku svetovne vojne so države, ki so imele nemške prince za svoje vladarje, ostale samo nevtralne, toda vsaj to. Pozneje pa so zavrgle tudi to nevtralnost ter se razdelile. Bolgarija, kjer je zmagal kralj nad narodom, se je pridružila Nemčiji, Romunija, kjer je zmagal narod nad kraljem, pa se je pridružila antanti.

V Grški sami pa se je bil med kraljem in narodom oster boj in ker so bile moči na obeh straneh približno enake, se tudi grška politika ni mogla usmeriti ne na levo in ne na desno. To se je godilo toliko časa, dokler niso v to notranjo borbo posegle tudi velesile same in sicer na eni strani centralne, na drugi antantne. Centralne so podpirale kralja Konstantina, antantne pa narod in njegovega predstavnika Venizelosa. Ker pa je bila podpora antantnih velesil Venizelosu močnejša, kakor pa centralnih kralju Konstantinu, je zmagal prvi, Konstantin je moral zapustiti grški prestol in Grška je napovedala centralnim silam vojno ter na njihovi strani tudi zmagala.

Takoj po zmagi antante nad centralnimi silami pa se je začel v antanti razkroj, pri katerem je stal v ospredju italijansko-jugoslovenski spor radi Jadrana. Italija je postala zakleta sovražnica mlade Jugoslavije ter porabljala vsako priliko, da bi ji kolikormogoče škodovala. V ta namen je iskala tudi zveze s sosednjimi državami, da bi Jugoslavijo izolirala. Avstriji, Madžarski, Romuniji in Bolgariji je našla ugodna

Slavnostna otvoritev I. umeln. razstave v Mariboru.

(Nagovor generala Maistra)

Ta le naš Maribor ima nekaj tako priprosto in naravno prikupljivega s svojimi gorkimi, a vendar sramežljivo skritimi spomeniki iz pretekle in polpretekle dobe in je nudil pred vojno toliko poredne romantike, da če si tujec stopal v mraku po njegovih mirnih ulicah, si ne hote pričakoval, da se prikaže zdaj pa zdaj izza vogala bradat stražnik s helebardo in zamreženo svetilko ter te ustavi. V skladu s tem Mariborom so bili njegovi prebivalci — in to zgolj iz podezdovane navade — v želji po duševnih vzitkih malo prekonservativno in prebahato mirni ter zato zadovoljni, da se jih v tem pogledu le ni preveč in prepogostokrat vzbujalo po nepotrebnem.

Zato se niso šetale mnogokrat muze po tehle ravno njim namenjenih prostorih, kakor bi bilo pač pričakovati, temveč le lahko veselje, ples in peneče vino so imeli po navadi vstop v te dvorane. Tuintam vokalna glasba, tamle v sosednji hiši še za silo dobro gledališče in véasih na prehodu kak umetnik.

Kakor da bi bila tiščala nepoznana, a močna sila k tlom vsak poizkus k vzvišenim duševnim poletom.

In slednjic je dolgotrajna vojna še te stripajoče iskric v pepelu zadušila.

Potem pa je prišel preobrat in z njim v te kraje nova doba — vsa svetla in gorka. Duše naših kulturnih delavcev so zavriskale, v Pohorju je zajekal hrast, je zašumela bukev, zvonko so zapele Slovenske Gorice, tiste lepe slovenske gorice, v katerih čepi za vsakim grmom pesmica in steza ročici proti samcatemu potniku in ga vabi, da jo dvigne iz zatišja.

In naš pesnik Glaser bo moral raztegniti svoja pohorska potovanja tudi na slovenske gorice in zbrati sovrstnikov in prijateljev, ki nam prinesejo tudi od tam zlatih zakladov.

In kar samo iz sebe je vzkipele to življenje, kakor vrelec in niti nihče ni vprašal zakaj in od kod.

Saj je ves ta naš zeleni Štajer tako hrepeneče in tako komaj čakal tega duševnega preobrata in poleta, kakor nestrpnost čaka spomladi bujno cvetno popje, da sme bušniti iz svoje zaklopljene postelje in vzkipeti proti zlatim živim solnčnim žarkom.

Tako se nam je razšopirila duša, da je kar sijalo iz nje.

In nismo posnemali — ne, svojo pot smo šli.

Naš marljivi organizator na glasbenem polju gosp. Dev, je kmalu po prihodu v Maribor zbral svoje počoce obelice in postavil temelj velepomembni tukajšnji Glasbeni Matiei. Iz slovenskih goric, iz Maribora in s Pohorja že odmevajo domačene Devjanke.

V gledališču se je naselila umetnost in danes smo na ta hram umetnosti, ki hrani in nudi toliko lepega in dobrega, lahko ponosni.

Večje prireditve naše godbe, 15. dec. 1918, Zrinjsko-Frankopanski dan, Orlovski in Sokolski tabor, regentov sprejem in vse polno užitkov pri nastopih priznane velikih umetnikov, ki so obiskovali naš Maribor.

Da, kulturni zgodovinar bo moral o Mariboru zabilježiti, da se v kulturnem oziru v prvih dveh letih po preobratu ni nikjer toliko zgodilo, kakor tukaj, kar je tem večjega pomena in vrednosti, ker se je moralo vse na novo in skoro iz nič graditi.

O upodablajoči umetnosti pa do danes v Mariboru in našem Štajerju sploh ni bilo mnogo videti in čuti, kakor da je ne bi bilo treba, in ne bi imel nihče smisla za njo. Umetniške razstave sploh še ni bilo v Mariboru. Lansko leto za mi je agilni naš slikar Cotič namignil, da moramo prirediti razstavo umetnin. Te ideje se je trdno oklepal. Čim daj je bival tu, tem bolj je bil uverjen, da morajo v teh lepih krajih, kjer vsak kotiček v vsakem letnem času ponuja človeku čopič in paletu, živeti ljudje, ki imajo odprte oči in vzprejemljivo dušo za naravno to našo lepoto.

To je naš začetek, skromna kal, ki pa je poznala iz zdravega živega jedra.

Pisanih cvetk nam je nabral g. Cotič in jih povezal v priprosti, a dehteč sopek.

Naj omenim nekoliko umetnikov, ki so razstavili, da jih z vami kratko seznanim:

Inž. Baumgartner. Rimske Toplice. Akvarelist novejšee dobe. Zelo simpatičen. Njegov učitelj je bil profesor Marčič.

Prof. Cotič, Tržačan. Dunajsko akademijo zvršil 1912. Njegova profesorja sta bila znana slikarja Allemand in Bacher. L. 1913 imenovan na realki v Zadru, po prevratu imenovan na gimnaziji v Mariboru. Portretist in pokrajinar. Ima moderna dela. Dela z lopatico.

Kos Ivan, je še na praški akademiji. Kranjc Franc, poštar pri Sv. Lovrencu-Samouk, akvarelist.

Janovsky-Karlovič Ivan, rodom Čeh, že nad 20 let v Jugoslaviji, 10 let v Crni gori, 10 let v Opotju. Začel studije v Pragi in jih dovršil v Monakovem. Bil je že premiran. Pokrajinar. Njegovo veselje in življenje je morje. Pri njem se opazi prehod iz stare šole v novo.

Janovsky Kleinmond, žena prejšnjega. Ima obrtno šolo v Pragi. Jako dobra za bakroreze.

Zahtevajte v vsaki gostilni „Tabor“.

ta, pri Grški in Albaniji pa je naletela na nepremagljive ovire. Grško je imel v rokah Venizelos, star naš prijatelj in zaveznik. Toda Italija se ni ustrašila; šla je na delo, da odstrani ta dva moža in s kakim uspehom, to je pokazal razvoj dogodkov. Esad-paša je dala po svojem agentu enoslavno umoriti, nad Venizelosom pa se je spravila političnim potom: sklenila je, da ga umori politično.

V ta namen je pričela med grškim narodom ostro propagando proti Venizelosu in za starega kralja Konstantina. Tla je našla ugodna, kajti tudi med grškim narodom je obilo ljudi, ki so proti sedanji razmeri, ki jih je rodila vojna, nezadovoljni, kakor so med nami. Zato ni čudno, da so šli za lepimi demagoškimi frazami, ki so jim obljubljale raj na zemlji v boj za Konstantina in proti Venizelosu. Plebiscit je izpadel v njegov prilog, Venizelos se je moral umakniti.

Povratak Konstantina na grški prestol pomeni novo zmago Italije proti nam, pomeni pa obenem tudi odvrnitev Grške od prave antante, t. j. od Francije in Anglije, kajti Italija je pri njej le toliko, kolikor ji to nese, za pa posebno ti dve sedaj tako odločno nastopati proti njegovemu povratku. Kdo bo zmagal, kaj se bo zgodilo, to nam bodo pokazali komaj, bodoči tedni.

Notranja in zunanja politika.

* **Kapitulacija dr. Korošca.** Ze par tednov sem je prebolevala klerikalna stranka težko notranjo krizo, ki je pred tednom izbruhnila očito na dan v „Večernem listu“ in pozneje tudi v glavnem strankinem glasilu, v ljubljanskem „Slovincu“. Klerikalna stranka je šlo v volilni boj pod geslom avtonomije za Slovenijo ter federalistične Jugoslavije, ko pa so bile volitve končane in je dr. Korošec uvidel, da je to geslo nemogoče realizirati, je sam na svojo roko, da reši stranko ter jo ohrani na vladi — zapustil avtonomaške teorije ter pristal na edinstveni ustavni načrt. Klerikalni gospodi v Ljubljani pa to ni bilo prav in padla je z vso silo po dr. Korošcu, ki je dobil prošli četrtek nezaupnico ter je bil obenem pozvan, naj preneha s svojo politikom, ki ni v smislu strankinega programa. Ker smo Korošca poznali kot preudarnega politika, smo bili mnenja, da tega ne bo storil, sedaj pa je — kapituliral ter se uklonil zahtevam stranke, ki ga je radi tega izvolila še nadalje za predsednika svojega parlamentarnega kluba. Korošec je potem preklical svoje odobrenje ustavnega načrta in ker je radi tega postal nemogoč — podal ostavko kot saobračajni minister. Klerikalna stranka je s tem stopila v opozicijo ter se tako poslovila od lepih časov vladanja. Posledica tega bo, da bo postala ta nekaj tako mogočna stranka brezpomembna ničla, ki ne bo imela svojih zastopnikov ne v centralni in ne v pokrajinski vladi. Tako je končno prišel tudi tisti dan, ko se je zrušil la črni zmaj, ki je toliko let tiščal v svojih krempljih našo ožjo domovino.

* **Samooobsodba.** „Straža“ je znana kot nekaj izpovednik klerikalne stranke, ki rada izpoveduje grehe svoje stranke ter ji daje klofute najhujše vrste. Tako je dala občutljivo klofuto tej svoji lastni stranki tudi v uvodnem članku „Konstituenta“ v svoji pondeljki št. 1, kjer nastopa proti republikanskemu po-

kreću. Može klerikalne stranke, ki so l. 1918 sklenili boriti se proti monarhiji za republiko, imenuje „zmedence“ ter pravi, da jim bo to vsak rad odpustil, „saj niso vedeli kaj delajo!“ Silno morajo težiti „Stražo“ grehi njene stranke, da imenuje brez bolečine njene voditelje „zmedence, ki ne vedo kaj delajo“. Uverjena pa naj bo, da smo si tu končno enkrat vendarle edini, kajti istega mnenja smo tudi mi. Res, klerikalni voditelji so „zmedenci, ki ne vedo kaj delajo!“ Pa tudi odpustimo jim radi, saj vemo, da bodo s tem ubili samega sebe ter tako končno napravili prosto pot napredku našega naroda in osvobojenju izpod črne klerikalne more. Se tako dalje, pa bomo s „Stražo“ postali še prijatelji ter skupno pobijali klerikalizem.

* **Klerikalci se sramujejo svojih dejanj.** Zdi se, da se klerikalci, vsaj štajerski, pričenjajo sramovati svojih protidržavnih dejanj, vsaj iz pondeljke „Straže“ se da to sklepati. Pondeljka „Straža“ nas namreč napada radi obdolžitve, da se klerikalci družijo z Radićem. Da bi lepše izgledalo, napada obenem tudi Radića samega ter pravi, da je „žongler“. To zavijanje pa „Straži“ ne bo prav nič pomagalo, kajti sedaj je vendar že splošno znano in to celo v Beogradu, da so se med Radićem ter klerikalci vršila pogajanja za skupno delo obeh protidržavnih strank, da se klerikalci nahajajo v opoziciji, kjer so tudi Radićevci. Mesto da se porogljivo smeje, naj nam „Straža“ raje pobije to trditev; potem ji bomo radi volje priznali, da se ne druži z Radićem. Ker pa je znano, da vlada med „Stražo“ in „Slovincem“ nesoglasje, je mogoče tudi to, da misli „Straža“ iskreno, toda to dejstva končno tudi ne spremeni, posebno sedaj ne, ko je tudi dr. Korošec utaknil brezpogojno svojo glavo v ljubljanski jarem.

* **Ob otvoritvi ustavodajne skupščine** so bile vse lože prenapolnjene, v novinarskih ložah pa je bila prava gneča. V dvorani so bila poslanska mesta večinoma zasedena. Skrajno levo so zasedli komunisti, ki so krasili prsa z rdečimi kokardami. Poleg njih so sedeli poslanci zemljeradničke in seljačk. stranke, dalje v sredini na enem krilu levice in na enem krilu desnice, pa so zavzeli mesta demokratje, potem pa radikalci, dočim so skrajno desnico okupirali socialisti in jugoslovenski klub, ker niso imeli mesta na levici. Z radikalci je sedelo sedem poslancev bosanskih težakov. Od Hrvatke zajednice je sedel dr. Drinković na ministrski klopi, ban dr. Laginja pa spredaj v odseku demokratov. Muslimanska stranka je zavzela mesto v sredini za demokrati. Med demokrati in seljaki so sedeli republikanci.

* **Konec banovine na Hrvaškem.** Vsled nevdržnega položaja je ban dr. Matko Laginja podal ostavko, na njegovo mesto pa ni bil imenovan drugi. Banško mesto je bilo z njegovim odstopom ukinjeno. Posle predsedništva hrvatske deželne vlade bo vodil sedaj toliko časa, da se izvede nova ustavna razdelitev Hrvatske v oblastnije dr. Bošnjak. Dr. Matko Laginja si je tako priboril slavo zadnjega hrvatskega bana.

* **Komunisti zasedli meščanska poslopja na Češkem.** V Kladnu so po poročilu „Bohemie“ zasedli komunisti bivšo kraljevo grajščino, samostan, župnišče in vojašnico. Nekomunistični premogariji so se vrnilo zopet v rove. Iz severno-zapadnih premogovnih revirjev se poročajo o velikih stavkah.

Boljševiki razpredajo svoje niti. V bližini southshiedske livarne so bili aretirani trije individuiji, pri katerih se je našlo kovčke z boljševiški propagandnimi letaki iz Moskve in Petrograda, ki so bili prinešeni iz parnika, ki je ravnokar došel iz Kristijanije.

* **Odgovor antante na nemško noto.** Zunanjemu uradu je včeraj zvečer dospel odgovor mednarodne kontrolne komisije na 9. t. m. oddano nemško noto radi ljudskih obran. Kontrolna komisija ne priznava potrebo teh obran na Pruskem in Bavarskem, sicer pa zahteva takojšno razorožitev in razpustitev vseh osebnovarstvenih organizacij in naj nemška vlada nemudoma odgovori, kaj namerava ukreniti napram tem obranam.

Našim naročnikom!

Opozarjamo vse one naše naročnike, ki ne poravnajo zaostale naročnine tekom tega meseca, da jim bomo primorani s 1. januarjem list ustaviti, čeprav to neradi storimo. V interesu rednega prejemanja lista prosimo torej, da vsak stori svojo dolžnost.

Uprava „Tabora“.

Dnevna kronika.

— Na napade nekega ljubljanskega lističa, ki nosi ime „Nova Pravda“ na naš list nimamo drugega pripomniti nego to, da se mu zahvaljujemo za reklamo, ako more ta njegova zakotna reklama sploh kaj koristiti.

— Ker je „Straža“ obupala nad možnostjo priboriti si nazaj moč in slavo v beograjski ustavodajni skupščini, poizkuša sedaj doseči avtonomijo Slovenijo s tem, da ponovno napada g. Pirca. Ako ji bo to na ta ali oni način koristilo, nas bo od srca veselilo.

— **Kako se dela draginja.** Pomanjkanje stanovanj je rodilo čisto novo vrsto inseratov, v katerih se ponujajo najrazličnejše svote onemu, ki preskrbi stanovanje. Najvišjo za zamenjavo stanovanja ponujeno nagrado je prinesel teden zagrebški „Hrvat“ v katerem ponuja nekdo onemu, ki mu zamenja stanovanje na periferiji Zagreba za stanovanje v sredini 20.000 K. To je korupten izrastek našega časa, ki nima drugega blagoslova nego da draži že itak nezno draga stanovanja in proti kateremu bi bilo treba sodnijsko nastopiti ter to enkrat za vselej prepovedati.

— **Čudno postopanje.** Stanovanjski škandali so že dovolj znani; slučaj pa, ki se je dogodil minuli teden presega vse doslej poznane. Doslej smo bili namreč vajeni samovoljnega postopanja samo s strani predsedstva, sedaj pa se poslužujejo nasilja tudi že podrejeni organi kar na svojo pest. Minuli teden je prišel neki uslužbenec tukajšnjega stanovanjskega urada k neki na okrajnem glavarstvu zaposleni gospodični, stanujoči v Wildenrainerjevi ulici št. 8 ter jo nasilno deložiral, namestil pa nekega častnika in to brez vsakega predobvestila in celo kakor se je pozneje izkazalo brez potrebnega pooblastila, ampak kar na svojo roko. Seveda se je cela zadeva pozneje končala tako, da je bila nasilno postopanje tega utadnika ovrženo. Ker pa ni izključeno, da se to še kje ponovi opozarjamo one, ki bi se jim kaj podobnega prigodilo, da o tem obvestijo merodajne činitelje.

— **Nezaslišano trpinčenje klavne živine v mestni klavnici.** Mestni klavnici v Mariboru načeljuje zloglasni veterinar Kern. V zadnjem času se tu pobija dnevno 200—300 krav in volov in 150—200 slavovskih svinj. Klanje izvršujejo povsem nevedeli ljudje in sicer na tak bestialen način, kakršnega se je uporabljalo kvečjem še v srednjem veku. Žrtev privežejo z vrvmi za noge, dva jo držita za roge, tretji pa jo udarja z batom po čelu toliko časa, dokler se ne zgrudi. Neki očitavec je našel celo 15 takih udarcev. Zgodil se je celo slučaj,

da se je vol po preteku par minut zopet dvignil. Isto tako se postopa s svinjami. Z nočem jim vrtajo po goltancu celih par minut, predno poginejo. Druge moderno urejene klavnice imajo neko patroni podobno pripravo, katera se po lahmem udarcu udere v možgane, tako da je živina hipoma mrlva. Stavljamo torej merodajnim faktorjem naslednja vprašanja: Ali vam je vse to znano? Li dopuščate to nezaslišano in nečloveško trpinčenje uboze živine in ali boste odpravili v mestni klavnici te razmere ter enkrat za vselej napravili red?

— **Tiskovna pravda za danes, sredo,** odpade. Namesto nje je razpisan drug slučaj.

— **Mož, ki je hotel kupiti cesarja.** Ker vse lepe prošnje niso mogle omehčati gospodov pri našem okrožnem sodišču, da bi se odpovedali sreči, gledati iz obličja v obličje cesarja Franca Jožefa, si je nekdo izmislil šalo ter nam poslal notico, da se ta stari cesar proda. Mi smo dvomili, da bi se razen gg. sodnikov našel še kdo, ki bi rad imel tega cesarja, toda našel se je. Iz samega Račjeva je priromal v dežju in snegu, da kupi cesarja. Toda gg. sodniki ga za nobeno ceno niso hoteli prodati. Mož je bil seveda žalosten in obupan in v tej svoji žalosti je obupu je zahteval, da mu mi povrnemo potne stroške za to brezuspešno potovanje. So pač še vedno na svetu ljudje, ki skrbje za humor in to celo v teh resnih časih.

— **Porotna razprava proti „Murski Straži“** je ustavljena. Namesto nje se je vršila zanimiva razprava o detomoru in umoru otroka. Kakor čujemo, je ustavljena tudi za danes (sredo) določena tiskovna pravda proti uredniku Žebotu v zadevi Habjan Jelše. Vrši pa se tiskovna pravda bivšega ministra dr. Kramerja proti uredniku Stupanu.

— **Zahvala.** Za mnogobrojno pomoč, ki so mi jo izkazali dobrosrčni nabivalci in darovalci prispevkov zame in za moje otroke najpresrečnejša hvala. Posebna hvala pa še komandi 45. puka za ponovne zbirke, kakor tudi „Sokolu“ v Hočah. Marija Čuš.

— **Trgovsko-zbornični dan.** Danes v sredo se vrši zopet zbornični dan v Mariboru. Jurčičeva ulica št. 8, II. nadstropje. Uradne ure od 8.—12.

— **V Mestnem deškem zavetišču** je oskrbovanih letos 60 sirot in ubožnih otrok iz najrevnejših slojev mestnega prebivalstva. Kakor običajno bo kuratorji tudi letos to deco po možnosti obdariti za Božič s prepotrebno obutvijo, obleko in perilom. Kuratorji se obrača do človekoljubnih Mariborčanov s prošnjo, da prispevajo v ta namen v blagu ali denarju in se odzovejo na nabivalno polo, ki bo te dni krožila po mestu. Imena darovalcev bomo priobčili. Dosedaj so se odzvali na pismene prošnje: Mariborska eskompna banka 400 K, Posojilnica Maribor 500 K, Ljubljanska kred. banka (podr.) 500 K, Jadranske banka (podr.) 500 K, Balkan spedičija 200 K, Drava lesna družba 200 K, Jos. Rosenberg 400 K, A. Tonejc in drug 100 K, Ivan Knez Ljubljana 200 K, I. N. Šoštarčič veletržec 10 m hlačevine, Franje Majer 1 hlačka, 2 havbici in 2 zapestnički.

— **Društvo jugoslovenskih akademikov v Mariboru** priredi 8. januarja 1921 v vseh zgornjih prostorih slovenske narodnega gledališča svoj prvi elitni akademski ples, naker cenj. občinstvo že sedaj opozarjamo. Prosimo ostala cenj. društva, da naj se ozirajo na to našo prireditel in ne prirerjajo istočasno drugih zabav.

— **Prijatelj tujih suknj.** K naši tozadevni notici, objavljeni prošli teden smo izvedeli še sledeče podrobnosti. Tatu, ki je ukradel v garderobi „Velike kavarna“ suknjo g. Ivančiča ni prišla policija, kakor se je napačno poročalo. Ko je g. Ivančič javil, da mu je bila suknja ukradena, se je garderober omenjene kavarne spomnil na nekega neznanega gosta, v katerem je sumil tatu; obenem pa je od nekega drugega gosta, ki je z osumljencem skupaj sedel izvedel, da se ta odpošlje v Ljubljano. Šel je torej na kolodvor ter čakal na odhod vlaka. Malo pred odhodom ja osumljenec prišel v vestibul kolodvoze

ko pa je zagledal garderobierja, katerega je takoj spoznal, se je tako prestrašil, da mu je padel iz rok zavoj, katerega je držal v roki ter je takoj zbežal na plano. Garderobier ter neki policist sta takoj stekla za njim, ga pa seveda nista več dohitela. Ko sta se potem vrnila ter pregladala zavoj, sta našla v njem, ukradeno suktnjo, poleg nje pa tudi klobuk ter par čevljev. Zasluga, da je ukradeno dobil nazaj vsaj najvažnejše ukradene stvari, ima tedaj omenjeni garderobier.

— **Tragična smrt.** Štiriletni Vladim. Božič na Viču pri Ljubljani se je tako opedel z vročo juho, da je po preteku dveh dni podlegel zadobljenim opeklinam v javni bolnici.

— **V Ljubljani se stanovanjske hiše pridno zida.** Kakor se sodi, bo do prihodnje pomladi dokončanih nad 70 manjših stanovanjskih hiš. Pa naj še kedo reče, da Ljubljana spi!

— **Tatvina na sodišču.** V torek dopoldne so v sobi poleg predsedništva okrož. sodišča vkradli suktnjo in iz suktnjiča denarnico s 700 K kanclistu Visočniku. Pred enim mesecem so istemu vkradli klobuk, pisarici pa kožuh, sod. nadsvet. Ravniharju pa talar. Kot storilce sumijo znane uzmožice, ki imajo večkrat pri sodišču opravila.

— **„Mestni kino“.** V torek, sredo in četrtek se predvajajo poleg običajnega sporeda še „pevajoči filmi“. Podrobnosti po letakih.

Kultura in umetnost.

— **Umetniška razstava.** Na splošno željo, posebno uradn. štva, bo I. umetn. razstava odslej otvorjena ob delavnikih od 9.—12. ter od 13.—16. ure.

— **Iz piarne Slovensk. mestnega gledališča.** V četrtek 16. decembra 1920, se priredi svečana predstava v čast rojstnega dne Njegovega Visočanstva regenta Aleksandra s sledečim sporedom: I. del. 1. Smetana: Overture k operi „Poljub“. 2. Slavnostni govor. 3. Ziva slika s spremljevanjem godbe. II. del. Koncert: 4. Čaikovsky: Andante cantabile iz V. simfonije. 5. a) Pavčić „Pred durmi“, b) Pavčić „Pastirica“, c) Grieg „Solvejgina pesem“ poje Slavica Mezegečeva. 6. a) Ipavčić „Ce na poljane rosa pade“ b) Ipavčić „Ciganka Marija“, c) Vilhar „Ružiči“ poje Mario Simenc. 7. a) „Sevdalilke“ narodne ljubavne pesme, b) Wagner: „Sanci“ študija k „Tristanu i Isoldi“, c) Bizet „Habanera“ iz opere „Carmen“ poje Lucija Ožegovičeva. 8. a) Čaikovsky „Serenada melancolique“ b) Svendsen „Romanca“, c) Sevcik „Polka modrooka“ solo na gosli s spremljevanjem orkestra, igra Norbert Kubat. 9. Smetana: Dvospev iz opere „Prodana nevesta“, pojeta Slavica Mezegečeva in Mario Simenc. 10. Dvotak: „Slovanski plesi št. 3“. Na glasovirju spremlja Pavel Rasberger. III. del. „Kosovo“, dramska slika v enem dejanju, pisal Vitomil Feodor Jelenc.

Porotno sodišče.

Sv. Krispin — pred poroto.

Neradi, toda ker nas baš te dni naši katoličani iz Ljubljane bombardirajo z bojnim geslom „omnia renovere“ torej da hočejo s pomočjo vsekatoliške ideje ves svet preobrniti ter v „grad Božji na zemlji“ vspostaviti prerojeno človeško družbo, smo primorani prvi porotni slučaj vporabiti kot dokaz, da je vse to obetanje človeško neizvošljivo, da je sicer želeli tak idealen svetovni preobrat, da pa so vsa ta obetanja samo pobeljeni grobovi, pod katerih odejo zija vsa gniloba resničnosti življenja. Ravno ta slučaj je ob enem tudi dokaz, da tudi najboljša katoliška vzgoja poraja le nasprotno sadove, ako človek ni sam dovolj močan, da se upre skušnjavam življenja.

Med štiri obtoženci na zatožni klopi sedi tudi 21-letno dekle Ana Spendal iz pobožne katoliške rodbine, doma iz Drage pri Višnji Gori. V rodbini je bilo več duhovnikov. Dekle je imelo dobro vzgojo. Obiskovalo je več letnikov liceja v Ljubljani. Po smrti starišev sta skrbela za njo strica, oba župnika, eden umrl

kanonik v Novem mestu. Od strica kanonika je šla v Mokronog se učiti trgovine. A že tu je neizkušena deklica zapadla prvi skušnjavi; zaljubila se je v poročenega moža. Morala je službo, oziroma učenje zapustiti in prišla je v Skofjo Loko k trgovcu Petru Ostercu. Osterc se je po prevratu preselil v Belčince v Prekmurje, kjer je od trgovca Weisa prevzel trgovino in paromlin. Dočim je on moral ostati še v Skofji Loki, je njegova žena prevzela trgovino v Belčincih. Tja je poslal tudi Ano Spendal. Izročil jo je svojemu prijatelju, naj jo sprejme v Prekmurje. Dospela v Maribor, se je spremljevalec opil, deklica pa je prišla v roke nekemu natakarkarju. In tako je prišla na svojo novo službo že kot — nezakonska mati. K sreči je otrok kmalu umrl. Pri Ostercu je imela vso oskrbo. Imela je nekaj dote in dedščino po umrlem stricu kanoniku. A ta denar so ji spravili — v vojno posojilo.

Pri Ostercu je našla vajenca Daniela Davida, 16-let starega fanta. Postala sta si kmalu ožja prijatelja. Fant ji je tožil, da je reven, ji obljubljal, da jo, ko bo prost, poroči. Ana mu je verjela in pričela zanj — krasti. Storila je to tem lažje, ker ji je gospodar popolnoma zapupal. Kmalu na to je prišla za njo še hujša skušnjava. Koncem maja je prišel iz ječe radi tatvine bivši brivski pomočnik v Ljutomeru, Drag. Gruševnjak. Zal fant, Ana se je takoj vanj zaljubila. Začela je krasti tudi za svojega drugega ženina. Kakor on trdi, mu je najprej prinesla malenkosti za lišp, nato jo je zaprosil za 400 K. Ker denarja ni imela je svojemu šefu vkradla usnje, klobuk in blaga. Pozneje mu je za tega fanta vkradla še 4 zračne cevi in 2 plašča za kolo. Ta tatvina, na dva različna vira je šla vedno bolj na globoko in široko. Iz malih predmetov je prišlo kar do celih komadov različnega blaga in to posebno v času, ko je odšel Osterc brat na orožne vaje, Osterc sam pa je bil mnogo odsoten po svoji drugi trgovini. A končno je uvidel, da gre trgovina rakovo pot, da manjka blaga in denarja. Sumil je že svojo lastno ženo; na ta dva „nedolžna“ mlada človeka ni imel najmanjšega suma. Se le pozneje, ko se je zazvedelo, da mladi vajenec razkošno razsiplje denar, je pričel njega sumiti. Tako je prišlo do orlovskega tabora v Mariboru. Anina sestra, kuharica pri župniku v Jesenicah je sestri dolgo pismeno prigovarjala naj se kot dobra katoličanka udeleži te katoliške slavnosti; poslala ji je za pot 400 K in gospodar jo je še zapeljal na kolodvor. Med tem ko je Ana vsrkovala v Mariboru svet preobrazujočo katoliško idejo „omnia renovere“ jo je doma že čakala bridka usoda. Dne 1. avgusta je gospodar opazil, da mu je vkradeno več metrov blaga, ki jo je imel za svojo zasebno uporabo. Osumil je služkinjo in šel je preiskat tudi vajenčev sobo, kjer je našel mnogo sledi tatvine.

Orožništvo je takoj uvedlo preiskavo ki je dognalo blizu 100.000 K celotne tatvine na blagu in v gotovini. Dognalo se je, da je Danijel cele bale blaga, ki mu ga je dala Spendal skozi okno skladišča, prinašal čevljarju Ivanu Voharju ter da je bilo pri tej ogromni tatvini soudeleženi še mnogo drugih oseb, proti katerim teče razprava na drugem mestu.

Ko se je Ana Spendal vrnila iz orlovskega tabora, je bila doma njena nedolžnost že razkrinkana. Izpočetka je vse tajila, ko je pa videla, da sta jo njena oba ženina že izdala, je vse priznala. In tako so prišli vsi štirje: Danijel, Ana Spendal, Gruševnjak in Vohar na porotno klop. Zagovornik Spendalove dr. Haas je porotnikom skušal pojasniti, kako dobro je bila Spendal vzgojena, a maščevalo se je nad njo, da je bila zlasti pri stricu kanoniku preveč vzgojena v slepi pokorščini. Pokorno je sledila zapeljivcu natakarkarju in pokorno je sledila zapeljivcu Danijelu in Gruševnjaku. Po vzgledu Sv. Krispina, patrona čevljarjev, ki je kradel usnje za reveže, je tudi Ana Spendal kradla ne radi svojega dobička, ampak za oba fanta, ki sta se ji zdela reveža. Dr. Stor je zagovarjal ostala dva obtoženca. Ker je dr. Haasov govor o vzgledu sv. Kri-

spina dozdevno napravil globok utis na porotnike, je predsednik senata sodni nadsvetnik Ravnikar smatral potrebno, pri pouku porotnikov ta vzgled primerno zavrniti, češ, takrat ko je sv. Krispin tako delal, ni bilo ne današnjega kazenskega zakonika in ne porote (sicer bi bil prišel v isti položaj, kakor Ana Spendal).

V smislu krivdoreka porotnikov so bili obsojeni: Daniel na eno in pol leta Spendal na pet mesecev, Gruševnjak na eno leto in Vohar na 15 mesecev težke ječe.

Najnovejša poročila.

Druga seja konstituante.

LDU Beograd, 13. decembra. Drugo predhodno sejo ustavodajne skupščine je otvoril predsednik Pašić in odredil, da se ima izvoliti verifikacijski odsek 20 članov. (Med ponovnimi burnimi vzkliki je zahteval komunist dr. Marković besedo, ki mu je pa predsednik Pašić ni hotel podeliti, ker so bile na dnevnem regu glasom poslovniška volitve verifikacijskega odseka. Predsednik je odredil, naj se prične glasovati. Med glasovanjem je bilo pri komunistih deloma kričanje in protestiranje, v dvorani pa so bili do konca glasovanja bučni razgovori. Po glasovanju se prečita zapisnik kontrolnega odseka. Glasovalo je za listo Stojana Protića 152, za listo Dragotina Pečića 38 in za listo Trife Kazlerovića 72 poslancev. Količnik znaša 17, ostanek je 2 ter je izvoljenih od Protićeve liste 9 članov od Pečićeve 8 in Kazlerovićeve liste 3 poslanci. Predsednik Pašić: Prosim verifikacijski odsek da se sestani jutri ob 10. uri in da prevzame delo.

Dr. Marković (komunist): Nasilje je v tem, da je ustavodajna skupščina prisiljena, da mora voliti verifikacijski odsek po poslovniku, ki ni bil predložen iz njene sredine in ki je bil sprejet na popolnoma nezakonit način. (V centru govorenje in protesti.) Stojšč na stališču, da je ustavodajna skupščina suverena (ploskanje pri komunistih) in da nad njo v današnji državi ni nobenega visjega organa državne oblasti (v centru kliči: Živio kralj!) poudarjam, da je ne vežejo nikake omejitve, bodisi s katerokoli strani in v kakršnikoli obliki. Dovoljujem si imenom bluba komunističnih poslancev staviti ustavodajni skupščini predlog, da se reakcionarni začasni poslovník, ki ga je izdala vlada g. Vesnića in ki v največji meri ovira svobodno delo ustavodajne skupščine, takoj suspendira. (Burno ploskanje na levici) in da se iz sredine skupščine takoj izvoli odsek, v katerem bo zastopana vsaka skupina, od najmočnejše do najšibkejše, v razmerju njene moči. (Na skrajni levici: Tako je! in ploskanje.) Ta odsek naj ivdela načrt novega poslovnika in ga predloži, da razpravlja o njem in ga sprejme. (Na levici: Tako je: in ploskanje.)

Prosim gospoda predsednika, da o tem predlogu otvori razpravo in da to na glasovanje. (Na skrajni levici ploskanje, na desnici in v centru smeh.) Predsednik Pašić: Prosim one gospode poslance, ki so zahtevali besedo, da podajo izjavo, da storijo to, kakor se spodobi to v tej skupščini. Kadar se govori o suverenosti naroda, tedaj posamezni poslanec ne more sam o sebi in svoji stranki proglasiti, da sta suverena. (Burno ploskanje.) Kar se tiče tega poslovnika, že sam pravi, da je začasen. On daje vsakemu narodnemu poslancu pravico, da more takoj, ko se konstituira skupščina, predlagati, da se poslovník izpremeni. Dokler pa se ne izpremeni, nima nihče pravice, da stavlja skupščini predloge v tem smislu. (Seja se nadaljuje.)

— **ka dr. Brejca in klerikalnih poverjenikov.**

Ljubljana, 14. decembra. Predsednik deželne vlade slovenske dr. Brejca ter

klerikalni poverjeniki dr. Verstovšek, inž. Sernec ter Jakob Jan so podali ostavko. Obenem bodo vodili do imenovanja novih še nadalje svoje posle.

Ostavka dr. Pitamica.

LDU Ljubljana, 14. decembra. Ker je vodja poverjeništa za notranje stvari, dr. Leonid Pitamic po izvršenih volitvah smatral poverjeno mu nalogo za končano, je takoj po ugotovitvi rezultata volitev zaprosil ministrski svet, naj ga razreši njegove dolžnosti kot vodja poverjeništa za notranje stvari deželne vlade za Slovenijo. Čim bo njegova ostavka sprejeta, se namerava popolnoma posvetiti svojemu vseučiliškemu poklicu in delu pri razmejilveni komisiji na naši severni meji.

Za avtonomijo Baranje.

LDU Pečuh, 13. dec. Dne 11. t. m. je bil tukaj v prostorih „Uranije“ političen shod, na katerega je došlo nekoliko tisoč pečuških in baranjskih prebivalcev. Govoril je bivši madžarski minister za zunanje stvari, dr. Martin Lovasz, ki je te dni prišel v Pečuh. V svojem govoru je naglašal, da mora Madžarska pošteno izvršiti določbe trianonskega miru, da mora v prvi vrsti razpustiti vojsko in prenehati vznemirjati sosednjo državo z iredento. Odkrito mora stopiti na stran velikih zapadnih narodov ter dati prijateljsko roko svojim sosedom, posebno srbskemu narodu in koncem vojne zoblikovani Jugoslaviji. Z njihovo pomočjo mora urediti svoje gospodarske, finančne in socialne razmere in zagotoviti mir in red v vsej državi. Govor tega pravega in iskrenega prijatelja dobrih odnosov med Madžarsko in njenimi sosedi ter ostra obsodba Horthyjevega režima in vseh ekspanzivnih teženj Madžarov je bil pozdravljen s soglasnim odobravanjem. Potem je bila sprejeta resolucija na kr. vlado v Beogradu, v kateri se prosi, naj dovoli, da se izvrše občinske volitve v okupiranem delu Baranje in da ta del dobi pod protektoratom Jugoslavije popolno avtonomijo.

Kaos na Čehoslovaškem.

DKU Praga, 13. decembra. Pri včerajšnji konferenci komunističnih zapupnikov se je sklenilo proglasiti generalno stavko. Pogajanja na inijicijativo stavkovnih zvez so se med socialnimi demokrati in komunisti razbila. Vlada je v okrajih, kjer so ekstremisti zaplenili privatno lastnino, vrnila isto zopet privatnim lastnikom. V Kladnem se je izročilo državnemu pravdnistvu 39 oseb. Tamkaj se deluje popolnoma po boljševiški metodi ter imajo baje prste vmes ruski boljševiški agitatorji. Revolucionarji streljajo iz zasedenih poslopij. Na posestvih veleposestnikov in kmetov se lastniki izganjajo in tirajo pred revoluc. tribunal. Da pa revolucionarji odbori niso resno organizirani, dokazuje dejstvo, da jih orožniki agitirajo in tirajo v Prago, ne da bi rabili orožje. Ravnotako se je razorožilo komunistične straže. V Kladnem so ekstremisti ugasilno dve livarni, kar je povzročilo veliko škodo. V Libercu je udrlo par pobalnikov v uredništvo tamošnjega lista in prisililo delavce, opustiti delo. — V Komotovu je industrijska zveza razorožila stavrakajoče delavce, ker so brez zakonitega vzroka opustili delo. V Olomucu se dela, medtem ko je položaj v ostrovske - karvinskem revirju neizoremenjen. Na Slovaškem se po sedanjih vesteh stavka ni razširila. Torišče stavke se smatra Kosice, kjer stavkajo tudi poljedelci. V Brnu je bil konfisciran komunistični organ „Rovnost“, v Pragi pa „Rude Pravo“. Po sedanjih vesteh je stavka v Kladnem, Sluznovu, Libercu, Znojmu, Trebinju in Hodoninu splošna, v Pragi in Brnu pa le delna.

Izjemno stanje na Čehoslovaškem.

DKU Praga 13. decembra. Radi resnih dogodkov v zadnjih dneh se je proglasilo v več okrajih izjemno stanje.

Obisk danske kraljeve dvojice v Rimu.

DKU Rim, 13. decembra. (Stefani) Danski kralj in kraljica sta dospela danes semkaj.

Docent
dr. Ivan Matko
ordinira 880 2-2
od srede 15. t. m. naprej.

Otvoritveni oglas.

Dovoljujem si cenjenemu občinstvu naznaniti, da sem otvoril v Mariboru, Slovenska ulica 7

I. specialno trgovino s pisalnimi stroji in s pisarniškimi potrebščinami.

Prevzemajo se tudi popravila pisalnih strojev vseh sistemov. Dalje sem prevzel zastopstvo pisalnega stroja znamke »Kontinental«. Priporočam se ter prosim za obilen obisk. Z odličnim spoštovanjem

888 3-1

Edvard Legat.

Naznanilo.

V par dneh izide kot knjiga „Rodoljub iz Amerike“, veseloigra s peljem v treh dejanjih, ki se je igrala z velikanskim uspehom v celjskem mestnem gledališču. Ker je igra pripravna tudi za odre po deželi, jo toplo priporočamo. Naroča se pri založniku R. Dobovišek, odvet. kandidat v Celju, pisarna dr. Karlovšek. Cena 16 K za izvod brez poštnine. Knjigarji dobijo popust. 886

Vdeležil bi se

kot sodelujoči družabnik kake poštene trgovine, obrti ali industrije s 100.000 do 200.000 kronami ob popolni varnosti kapitala. Prijazne podrobne ponudbe na naslov: »Poštni predal 23, Maribor.« 873 3-3

STANJKO JOSIP

kolarski mojster 784 5-3
Jugoslovanski trg št. 3

Motorje za istosmerni tok

(Gleichstrom)

14 HP, 3 HP, 1 HP z napuščaji (Anlass), ter motor na plin proda

Mariborska tiskarna d. d.
Jurčičeva ulica 4.

Najfinejše in najcenejše
obleke za gospode
se kupijo gotove in po meri 856 7-4
Aleksandrova cesta 28
Franc Zverlin, krojaški mojster.

Mala oznanila.

Prodajalka, ena za oddelek za konfekcijo in ena za oddelek za čevlje s strokovno prakso, da zamore samostojno voditi, se z dobrimi pogoji takoj sprejme v veletrgovini R. Stermecki v Celju. 871 2-2

Večja agencija v Zagrebu išče zastopnika za nakup in prodajo vsakovrstnega blaga. Naslov pove upravnistvo. 890

Kompletna kuhinjska oprema, stolice za jedilno sobo in stenske slike se prodajo. Meljska cesta 30, vrata 6. 887

Gospodična, knjigovodkinja večša vseh pisarniških del, govori slovensko, hrvaško, nemško, italijansko išče primerne službe. Ponudbe na upravo »Primorka«. 853

Prva slovenska brivnica se slavnemu občinstvu priporoča. Za točno in čisto postrežbo se jamči. Fran Novak, brivski mojster, Aleksandrova cesta št. 22 (prej G. Gredlić). 243

Majhen lokal v sredini mesta se odda. Poizvedbe v upravnistvu. 881

Lepa spalna soba in kompletna železna otroška posteljica se proda. Splavarška ulica 5. 878 2-2

Svoji k svojim!

P. n. občinstvu naznanjam, da sem otvoril na Aleksandrovi cesti 30

brivnico

ter se slavnemu občinstvu najtopleje priporočam.

Jernej Pirc
773 koroški begunec.

Odvetnik
dr. Franjo Lipold
naznanja, da se je 15. decembra 1920 preselil in ima svojo
odvetniško pisarno 883 3-2
v Mariboru, Aleksandrova c. 36
Telefon št. 85 I. nadstropje. Telefon št. 85

Zadružna banka

Centrala: SPLIT

Podružnice: MARIBOR, Zagreb, Novi Sad

Afilijacije:

Zadružna banka Reka, Zadružna štedionica Trst

Osnovna glavnica: K 50,000.000.—

Bankovni oddelek:

Bavi se z vsemi bančnimi posli. Obavlja izplačila na vsa tužemska in jnozemna tržišča pod najugodnejšimi pogoji.

Blagovni oddelek:

Kupuje in prodaja na veliko vse domače in prekomorske proizvode.

Menjalnica:

Kupuje in prodaja tuje valute, devize in čeke, ter vse vrste domačih in tujih efektov.

Vloge:

Sprejema denar na vložni žiro in tekoče račune ter jih obrestuje pod najboljšimi pogoji.

Podružnica Maribor

Gusposka ulica 20 (Pirchanova hiša)

prične s poslovanjem 743

1. decembra 1920.

Telefon števil. 375

Spedičila vseh vrst. o Sprejemanje blaga v skladišča. Zavarovanja in zavarovanja. o Mednarodni prevozi.

::: Spedičjsko dostavno podjetje južne železnice. :::

„BALKAN“

MARIBOR

Pisarna: Aleksandrova cesta 13. — Skladišča: Aleksandrova cesta 70, Koroška cesta 19.

Centrala: LJUBLJANA. — Podružnice: MARIBOR, BEOGRAD, ZAGREB, TRST, WIEN.

Erzjav. naslov: Spedbalkan.

Splite z patentirani, pohištvenimi vozovi na vse strani. o Skladišče spojeno s tirov južne železnice. o

Največje domače spedičjsko podjetje v Jugoslaviji.

Ljubljanska kreditna banka

Podružnica v Mariboru

Obrestuje vloge najugodneje.

Daje vsakovrstne kredite.

Centrala v LJUBLJANI. — Podružnice: SPLIT, CELOVEC, SARAJEVO, TRST, GORICA, CELJE, BOROVLJE, PTUJ, BREŽICE.

Delniška glavnica in rezerve 95,000.000.—

Izvršuje najkulantneje vse bančne transakcije.